

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 200 K  
Később hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felkeltő szerkesztő:  
L. LORÁNT JÓZSEF  
Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 24. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 10-20

ELŐFIZETÉSI HIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM  
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönyeim: Független Ujság Debrecen

## A kormány holnap benyújtja az indemnitást

Budapest, dec. 4. A kormány holnap benyújtja az indemnitást, amely 6 hónapra fog szólni. A kormány el van tökélve arra, hogy amennyiben

az ellenzék az indemnitási javaslatot megobstruálná, vagy a javaslat vitáját túlságosan elnyújtaná, behozza a 8 órás üléseket.

## Pacsis kormány lemondott

Belgrád, december 4. (Avala.) Ma délután féltenként órákor Pacsis-miniszterelnök a királynak az egész kabinet nevében beadta és megindította lemondását. A király a lemondást elfogadta és az új kabinet kinevezéséig a régi kormányt az ügyek vitelével megbízta.

Volta lemondását. A király a lemondást elfogadta és az új kabinet kinevezéséig a régi kormányt az ügyek vitelével megbízta.

## Külföldi kölcsön, vagy a Ruhr vidék megszállása

London, december 4. A Times hírszerzői értesülése szerint Franciaország és Belgium azon a nézetben vannak, hogy a londoni konferencián a jövőteli kérdést a következő módon oldhatják meg. Németországnak külföldi kölcsönt kell adni, amiből Franciaország megkapná a jóvátétel összegét. Belgium pedig azt a részt, amelyre az elsőbbségi jog alapján elsősorban igényt tarthat. Ha ily módon a kérdés nem lehetne megoldani, abban az esetben Franciaország éni fog cselekvési szabadságával, zölögöl birtokba venné és megszállja a Ruhr vidéket. Ebben az esetben felmerül az a kérdés, hogy Belgium résztvegyen a megszállásban vagy sem.

közi, hogy a brit kormány a francia külügyminisztérium határozott ellenzése következtében eljuttatta azt a tervét, hogy a londoni konferencián rövidlátó moratóriumot fog ajánlani Németország számára.

Visszatérjük a német kölcsön javaslatot

London, dec. 4. A Daily Mail párisi jelentése szerint egészen bizonyos, hogy Németországnak a kölcsönre vonatkozó javaslatát vissza fogják utasítani. A francia kormány azt fogja követelni, hogy a nemzetközi kölcsönöket osszák meg Németország és a jóvátételi számla között és a kölcsönt Németország pénzügyének legszigorúbb szövetségközi ellenőrzése kövesse.

Miniszterelnökök tanácskozása

Berlin, dec. 4. A bajor miniszterelnök holnap délelőtt ideérkezik és értekezni fog a birodalmi kancellárral. A miniszterelnökök első együttes tanácskozása vagy holnap este, vagy szerdán délelőtt lesz.

## Örökre száműzték Andras görög herceget

Páris, dec. 4. Az Intransigeant közlön tudósítót küldött ki Athénba a forradalmi állami törvényszék tárgyalásaira és éppen idejében érkezett, hogy jelen lehessen Andras herceg bűnpörén, amely hétfőre, december 4-re volt kitűzve, de már szombaton reggel soronkívül elővették. Gonatész miniszterelnök ugyanis Plasztirasz ezredesre bízta, hogy a bűnpör határidejét kitűzze és ő számíttván arra, hogy a legutóbbi hadállás után a hatalmak közbe lépnek lépni, utasította a forradalmi bizottságot, hogy haladéktalanul tárgyalja le Andras herceg ügyét.

Zariannisz helyettes vezérkari főnök azt adta elő tanuvallomásában, hogy Papulasz tábornok, mint hadseregőparancsnok, akinek hadseregcsoportjában Andras herceg a második hadtestet vezényelte, parancsot adott a hadseregnek, hogy erőves támadáshoz menjen át és támogassa a harmadik hadtestet, amely ellen a törökök haderejének zöme éppen offenzívára készült. Andras herceg azt válaszolta, hogy hadteste előtt a törökök erős hadállásokban vannak, védőműveket építettek ki, az offenzíva céltalan és nem hajtottá végre a parancsot, holott ha annak eleget tesz, minden valószínűség szerint sikerült volna az ellenséget a Zacharia folyón túl vetni és a csatát megnyerni. Mind a két tanu az elnök kérdésére azt válaszolta, hogy a hadseregőparancsnok csak azért nem fosztotta meg Andras herceget a hadtestparancsnokságtól, mert a király testvére.

Szombaton reggel 9 órákor ült össze az állami törvényszék Vlachopoulos tábornok elnöklété alá. Andras herceg, akinek tábornoki rangja van a hadseregben, polgári ruhában jelent meg és az elnökkel szemközt nem a vádlottak padján, hanem egy széken foglalt helyet. A vádirat, a melyet egy törvényszéki jegyző olvasott fel, Kalogerasz ezredes írása. Úgy szól a vád, hogy Andras herceg, mint a második hadtest parancsnoka az ellenség előtt gyáván viselkedett, amennyiben visszaretent egy támadás végrehajtásától, holott azzal megmentette volna a harmadik hadtestet. Papulasz tábornok, a kisázsiai hadsereg parancsnoka volt az első tanu, aki a csatát magyarázta el és nagyon terhelően vallott a hercegre.

Az állami törvényszék a bizonyítási eljárás befejezése után tanácskozásra vonult vissza. Éjjel 11 órákor hirdették ki az ítéletet, amely úgy szól, hogy a bíróság beigazoltnak látta a vádat és egyhangulag vékesnek mondta ki Andras herceget az engedelmesség hiányában, amelyet az ellenség előtt követett el, de enyhítő körülménynek veszi a herceg tapasztalatlanságát nagyobb katonai parancsnokság betöltésében s ezért

tábornoki rangjától megfosztja s örökre száműzi Görögországból

Szombaton még az ítélethirdetés előtt megjött Athénba Alfonz spanyol király távirata, amelyben óva int a görög kormánytól attól, hogy halálra ítéltesse a királyi herceget.

A művelt világ haragja

A „Chicago Tribune” jelenti Athénból, hogy Franciaország, Olaszország és Belgium athéni diplomáciai képvisellete újabb lépést tett a kormánytól és óta a további kivégzésektől. Különösen figyelmeztették a kormányt a követek, hogy óvakodjék Andras herceg kivégzésétől, amely az egész művelt világ haragját zúdítaná Görögországra.

Az európai fővárosokban — mint a „Temps” közli — főleg Londonban és Madridban az udvaroknál nagy izgatottságot keltett a hír, hogy az athéni törvényszék annyira sietett Andras herceg pörének tárgyalásával. A herceg felesége Battenberg hercegnő, aki közeli rokonságban áll a brit és spanyol királyi családokkal s most erre volt tekintettel a francia kormány, mikor utasította athéni diplomáciai képviselőjét, hogy tegyen lépéseket a görög kormánytól Andras herceg érdekében.

## A tengerszorosok kérdésében nincs megoldás Oroszország nélkül

Lausanne, december 4. A „Debreczeni Független Ujság” bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A mai nap eseménye Izmed basa erőves nyilatkozata, melyben mindenekelőtt kijelenti, hogy a tengerszorosok kérdésében nincs megoldás Oroszország nélkül. Követeli, hogy a hozandó határozat ismerje el Törökország függetlenségét az angorai nemzetgyűlés október 4-i határozata értelmében. Hangsúlyozom, továbbá, hogy csakis a parti államok vannak hivatva a tengerszorosok szabadságának fenntartására. Jelenleg a Bosporus mindkét partja török kézben van s eszerint ebben a kérdésben Törökországot illeti meg az első szó. A török delegáció vezetőjének ez a nyilatkozata feszült helyzetet teremtett és lord Curson szükségesnek tartotta, hogy ezzel szemben állást foglaljon.

Lausanne, december 4. Az orosz béke delegáció Csicserin elnöklété alatt megszövegezte a választ az összehívott hatalmak jegyzékére és az okmányt szombaton éjszaka küldte meg a békekonferencia főtitkárnak. Kifejti az orosz delegáció, hogy a hatalmak jegyzéke a sok közül egyetlenegy argumentumot sem döntött meg, amelyeket az oroszok a november 29-iki válaszcgvényekben a hatalmak figyelmébe ajánlottak.

Az a makacsság, — így szól tovább az orosz jegyzék — amellyel a szövetséges főhatalmak ki akarják rekeszteni Oroszországot olyan tárgyalásokról, amelyeken orosz érdekek forognak szóban, tellességgel érthetetlen és az a körülmény, hogy bevezették tények elé állítják Oroszországot, létezők s sérti. Nagyon csodálkozik az orosz delegáció azon, ha a szövetséges hatalmak azzal a megokolással akarják kizárni Oroszországot a béketárgyalások legfontosabb tanácskozásaiból, hogy

közte és Törökország között a hadállapot már régen megszűnt

és hogy a tengerszorosok szabadságának kérdését külön akarják választani

A Fournière-ügynökség tudósítója táviratozza Athénból, hogy Buszmannisz tábornokot, akit már egyszer le tartóztattak, de aztán szabadon bocsátottak, ismét elfogták. Kivüle Sztergiadem tábornok ellen is vádat emel a forradalmi törvényszék, aki Szmírnának görög főbíztosa volt. Sztergiadem jelenleg Párisban tartózkodik.

A görög vidék helyesli a kivégzéseket

Athén, dec. 4. Az összes vidéki városok táviratilag adtak kifejezést helyeslésüknek a Konstantinápolyi miniszterek kivégzése alkalmából és egyúttal a nép támogatásáról biztosították a kormányt.

Andras herceg elhagyta Athént

Athén dec. 4. Andras herceg, akit a görög törvényszék örökös száműzésre ítelt, tegnap este elhagyta Görögországot. Ma hivatalos rendelet jelent meg, amely a közgyűlésben részesülők sorából kizárja a herceget és egyúttal törli a katonatisztek sorából.

Szabadon . . .

Athén, dec. 4. Duzmanisz, Pallisz, Exdaktylosz és Valletasz tábornokokat szabadlábba helyezték.

tani más függő problémáktól, holott azok

együttesen oldandók meg, mint a hogy történt 1840-ben és 1811-ben, mikor a Daradnellák ügyék első alkalommal szabályozták

mint nemzetközi kérdést. A berlini kongresszus összehívásának előestéjén 1878-ban Anglia attól tette függővé képviseltetését, ha a san-stefanoi békeszerződést alaposan revidédlják s ez is azt igazolja, hogy

a nagyhatalmak a közkeleti problémát mindig oszthatatlan egészek tartották,

most pedig csodálkozással kell megállapítania Oroszországnak, hogy az hatalmak ezzel a majdnem százéves hagyománymal szakítanak és a keleti békét Oroszország és szövetségesei, Georgia és Ukrajna közreműködése nélkül úgy akarják megalapozni, hogy a tengerszorosok kérdését különválasztják s csak forma szerint hallgatják meg az elsősorban érdekeit Oroszországot. Ez ellen az orosz delegáció még egyszer tiltakozik s előre kijelenti, hogy maga és szövetségesei a hozandó határozatokat nem fogadják magukra nézve kötelezőknek elismerni

s minden feloldozást elhárítanak a következményekért. Hogy azonban a hatalmak lássák a jóakaratot, az orosz delegáció készségét nyilvánítja arra, hogy hogy kivége a munkából azt a részt, amelyet a békekonferencián a tengerszorosok tárgyalásakor Szojjet-Oroszországnak szántak.

A bolgár küldöttség tegnap hivatalos nyilatkozatot adott ki, amelyben igyekszik megdönteni a görög béke delegáció által felhozott okokat az Aegéi-tengerhez való kijutás ellen. Földrajzi és gazdasági szempontokat sorolnak fel a bolgárok, amelyek nemcsak azt a követelést teszik jogosulttá, hogy Bulgáriának utta legyen az Aegéi-tengerhez, hanem azt is, hogy Nyugat-Trácia egész területe Bulgáriá befolyása alá kerüljön.

**Clemenceau névtelen levelekkel fenyegetik Amerikában**

Páris, december 4. New Yorkból távoztak a Central Newsnak: Clemenceau, aki most Saint Louisban van, naponta tömegesen kapja a fenyegető leveleket ennek következtében a washingtoni kormány utasítására állandóan sok rendőr vigyáz, hogy bántódás ne érje.

**Az elfogott bolgár miniszterek**

Szófia, december 4. A Gesov, Danov, Malinov és Kosturkov-kormányok Szófiában őrzött tagjait átszállították a sumlai börtönbe. Pörük befejezéséig itt fogják őket tartani. Az átszállítás abból a célból történt, hogy a vizsgálatot nyugodtabb légkörben folytathassák. A hatóságok intézkedtek, hogy a volt miniszterek kényelmes elhelyezéshez jussanak és személyes biztonságukra kellőképp vigyázzanak.

Daszkalov külügyminiszter a szobrában hozzászólt a kérdésre kijelentette, hogy a miniszterek átszállításának nincs összefüggése az athéni eseményekkel, amelyek ebben az esetben nem szolgálhatnak példának.

**A kormány eljárása a sajtóval szemben**

**A szegedi beszámoló**

Szeged, dec. 4. Peidl Gyula szociáldemokrata képviselő Szegeden tegnap beszámoló beszédet mondott, melynek kiemelkedő része az a fejtétele, hogy

a szociáldemokrata párt a többi pártokkal és minden magyar emberrel egységes abban a felhívásban, hogy az ország jóvátevélt nem izíethet és a kormányt ilyen irányú törekvésében támogatja

Nagy hatással beszélt még Parkas István, Szeder Ferenc Kéthly Anna, Hegymegi Kiss Pál és Drózy Győző. Drózy a kormány sajtópolitikáját támadta. A kormány előtt — mondotta — kétféle sajtó szerepel. Az egyik

az úgynevezett destruktív sajtó, aminek destruktív volta abban van, hogy a forradalmak által megméltelvezett tömegeket igyekszik a középutra terelni, hirdeti a jogot, a rendet, a munkát.

Ezt a sajtót a kormány üldözi és állandóan a feje fölött suhogtatja a korpolitáns-megvonás és a betiltás veszedelmét. Ezzel szemben áll a másik sajtó, amelynek mindent szabad, ennek a számára nincs törvény, nincs ügyész. (Példák: A szózat! A Nép!) A Nép című lap — folytatta Drózy — az egykori Vörös Újság eszközeivel és módszerével pályázik ugyanazon tömegek által ösztönölnék a felbujtására, mint tette a kommunista sajtó.

Ebben a sajtóban találkoztunk már nyilvánosságra való nyílt felbujtással is és lázítással, anélkül, hogy a királyi ügyész jelentkezett volna, vagy hogy a belügyminiszter betiltotta volna.

**A kivégzett ir főparancsnok pisztolya**

Lublin, december 4. Az ir szabadállam parlamentjében heves vita folyt Erskine Childers kivégzéséről. Cayvan Duffy képviselő szerint a legnagyobb igazságtalanság az volt, hogy Childers-t egészen jelentéktelen vád miatt végezték ki, nevezetesen azért, mert házában egy pisztolyt rejtgetett. Ezt a pisztolyt Collinstól kapta emlékül, az ir szabad állam egyik legtekvesebb hívetől, aki republikánus mérenyületnek esett áldozatul. Collins 1920-ban azzal a megígéréssel adta át a pisztolyt, hogy védje meg az ir hársárságot.

A miniszterelnök válaszában azt hangoztatta, hogy a kormány csak kötelességet teljesített. A rendkívül helyzetben senki sem fog megijedni a republikánusok töreitől.

**Kalapok, nyakkendők legolcsóbban beszerezhetők Werner Sándor-nál, PIAC-UTCA 12. SZ.**

**Előgedetlenség Erhardt kapitány elfogatása miatt**

München, december 4. A bajor nacionalisták fel vannak háborodva amiatt, hogy Erhardt kapitányt a birodalmi főügyész rendelkezésére fogták el és mellőzték a bajor igazságszolgáltatás munkáját. Erős áramlat indult meg a hazafias egyesületek körében a birodalmi egység és főleg a

közársasági államforma ellen. Kaldótségg lát a miniszterelnöknel és felkérték, hogy óvja meg a tulajdonsokkal szemben a bajor szuverenitást. A bajor néppárt azzal fenyegetődik, hogy megvonja a támogatást a kormánytól, ha nem szerez érvényt Bajorország önálló államiségének.

**Izgalmas vita az amerikai szenátusban Clemenceau miatt**

Washington, dec. 4. Clemenceau a Hitchcock szenátus vádlaira adott heves válasza a szenátusban Viharos jeleneteket idézett elő. Hitchcock meg lehetesen izgatott hangon utasította vissza Clemenceau állításait. Clemenceau azt mondta, hogy a szenegál néger országában elkövetett borzal-

mas tettekről szóló vádak szemenedett valótlanok. Ezzel szemben szónok kijelenti, hogy az események ezzel ellenkezőt mutatnak. Clemenceau szerint megdölgötlan kijelentéseket tett. A vita folyamán a karaton egy néger vad tüntetést rendezett, amely újabb izgalmat okozott a teremben.

**Az antiszemita osztrák diákok olestek a külföldi segélytől**

Bécs, december 4. (A „Debreczeni Független Újság” bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Az osztrák nemzeti diákok antiszemita mozgalmanak hatása alatt, mint a Neue Wiener Tagblatt értesül, abbamaradt egy külföldi segítő akció, amely körülbelül 50 mil-

lió koronát juttatott volna az osztrák diákjóléti intézményeknek. A külföldi segítő akció vezetői ugyanis kijelentették, hogy nem hajlandók ezt az összeget az osztrák egyetemi diákság rendelkezésére bocsátani, hanem más célokra fogják fordítani.

**Budapesti lapok versenye külföldön**

**Rákosi Jenő felhívása Amerika magyarságához Megmagyarázza a „Budapesti Hírlap” politikáját Likvidál „Az Est” bécsi könyvkereskedése**

A budapesti lapokat érzékenyen sújtotta az utódállamok azon intézkedése, amelynek értelmében immár negyedik éve nem lehet terjeszteni ezeket az elszakadt területeken. A mai Magyarország kicsiny és ezért a budapesti lapok kiadói most azon törik fejüket, hogyan terjeszthetik lapjaikat külföldön. A budapesti lapok közül a „Budapesti Hírlap” most Amerikával próbálkozott meg. A vállalat vezérigazgatója, Böhm Alajos, Amerikába küldötte fiát, aki Pennsylvániában megalapította a „Budapesti Hírlap” könyvkereskedését és fiókiadóhivatalát. Ezzel egyidejűleg néhány amerikai magyar lapban közzétette Rákosi Jenő szövegét, amely nemcsak egyszerű propagandá-írat, hanem amelyben a magyar újságlírás fejedelme, Amerika magyarsága előtt számot ad saját és lapja politikájáról. Epen ezért érdekesnek tartjuk teljes egészében közölni. Ime:

„Megható leveleket kapok amerikai magyar testvéreinktől. Jeleit és bizonyítékait annak, hogy nemzetünk példátlan szerencsétlensége ép oly kegyetlenül belehasít az ő szívükbe, mint a mienkbe, akik itthon siratjuk elvesztett sorsunkat s keressük északunk sötétségében: az éz mely tájáról hasad számunkra új halm. Lev fordulni felétek, amerikai magyarok, gyötrelmes tündőseiben a gondola-

tom. Akiket szinte egyenként megsirattunk mikor eltávoztak ezer éves hazájuk földjéről, most reménykedve gondolunk reátok. Az idők járása megváltozott, az értékek — emberben és tárgyban — helyet cseréltek. Az amerikai magyarok, akiket elvesztett gyermekelinknek néztünk régen, ma nagy erkölcsi és jelentékeny anyagi erővé, reánk nézve erőforrássá lettek. Amit szerencsétlenségnek tartottunk, mintha szerencsénkké lett, ami veszteségünk volt, mintha nyereséggé lett volna. Az életben a bai, a szegénység, a nyomoruság meghont és mezdül könnyen családi kötelekeket is, melyek előbb szilárdnak és állandóknak tartottak. Az élet e tapasztalása mintha nemzetekre is megállana. Visszavonás, pártosság, egyenetlenség gyötéri Magyarországot. Jogosult és jogosulatlan törekvések, felzaklatott szenvedélyek, a jók tévedése, a gonoszok önzése tépl, szaggatja részre társadalmunkat és közéletünket s a közélet tükré: a sajtó, a kecsgető jel-szavak tömegével nem hogy a háborgó vizekre öntene csillapító olajat, hanem a villongások maglyatüzére ontja, szítja a lángot. Aggódom gondolk arra, hogy ez összevisszaság mennyire meg tudja tévesztetni a legmegfontoltabb embert is otthon, a közelben, hát még a messze távol

**Frank Sándor női divatházban**

Piac-utca 42. szám (Pannónia-szálló mellett)

**Karácsonyi occassió.**

Eladásra kerülnek: Női tóli bélelt kabátok már 7500 koronától. Leányka kabátok 4000 K-tól. Sző-me bundák 49.000 K-tól. Továbbá francia ruhák, blusok, köponyek, kosztümök igen jutányos árban

**Mayer divatáruház**

Piac-u. 18. sz. (Tisza-palota)

**m e g n y í l t,**

ahol a legdivatosabb kötött kabátok szvetterek, koztyúk, a legfinomabb selyem-, flór- és fátjol harisnyák minden elképzelhető szíoben és minőségben a legjutányosabb áron kaphatók. : :

levő józan ítéletét. Pedig égető szükségünk van arra, hogy minden távollevő, hazájáért aggódni meg nem szült magyar helyesen, elfogulatlanul ítélje meg egyensúlyából kivett állapotunkat. Ezért határoztuk el azt, hogy próbát teszünk a „Budapesti Hírlap” elterjesztésére amerikai magyarjaink között.

A „Budapesti Hírlap” egészen különös állást foglal el a mai viszonyok közt. A felfordult forradalmi állapotok helyébe mindenek felett az ősi alkotmány helyreállítását követeljük, amely egyedül illetékes arra, hogy a haladó idők vivmányait oly mértékben illessze bele az ezeréves életköz- és magánjogi alkotásai világába, hogy a nemzeti magyar fejlődés zavartalan és biztosan indulhasson a második ezer év küzdelme elé. A „Budapesti Hírlap” nem csatlakozott se párthoz, se irányhoz, se személyhez. A „Budapesti Hírlap” tartja a törvényt, melyet homlokára ír, a mikor közel egy félszázaddal ezelőtt megindult azt a törvényt, melyet főszervezője az én személyemben hirdetett, akkor, mikor az amerikai testvéreknek a turulos zászlót küldte: a magyarságot, a harminc millió magyart, az önérdékből ki nem kezdett hazafiságot. Se állást, se hivatalt, se kiténtetést, se befolyást, se hatalmat nem keres, de keresi a magyarság történeti missziójának igaz értékes, becsületes eszközeit. Ezekért ülök itt, negyvenkét év óta, szakadatlanul az íróasztalom mellett és járom az utat, amelyen minden magyar ember velem jöhet, aki nem a hazából, hanem a hazáért akar élni.

Rákosi Jenő.”

A „Budapesti Hírlap” amerikai terjesztésének finanszírozását egyébként Kiss Emil, az ismert amerikai bankár vállalta magára.

Mig említy a „Budapesti Hírlap” Amerikában igyekszik terjeszkedni, addig „Az Est”-konzern megszünteti bécsi kiadóhivatalát és könyvkereskedését, amely egy pompás Kehlmarkti üzlethelyiségben van elhelyezve. Bécsi szerkesztőségét — amely ma minden lapra nélkülözhetetlen — természetesen fenntartja, de adminisztrációs szervezetét likvidálja. A magyar könyvkereskedés a Kehlmarkton tehát legközelebb megszűnik. A holt helyiséget „Az Est”-tól a „Der Tag” című új naplap — Besselnek, az új milliárdosnak új lapja — vette meg 350 millió osztrák koronáért városi fiókiadóhivatal és német könyvkereskedés céljaira.

Bécsi újságírókörökben a mult héten egyébként arról is beszéltek, hogy Miklós Andor összes vállalatait, tehát az Athenonon és a többi nyomdavállalatokon kívül „Az Est”-et, a „Magyarország”-ot és a „Pesti Napló”-t is eladja egy svájci tőkecsoportnak. Ezt a hírt ugyan meccsáfoiták, azonban a cáfolat ellenére is erősen tartja magát.

**Legszébb kalapok FRANK EDENÉL.**

**Karácsonyi ajándékait**

legolcsóbban szerezheth be az Arany-Bika Divatházban.

Eladásra kerülnek nagymennyiségű szövet, fanel és kerton maradékok mélyen leszállított árak mellett. Selymek, bársonyok, velour-és ruhaszövetek, vasnak, zefírek, fehérneműk, kötött-áru és pipere cikkek nagyválasztékban. TELEFON 7-98.

**Cipők**

a legszébb és legjobb kivitelben kézen és mérték szerint kaphatók a legolcsóbb áron

**FALK**

modern elpőszalonjában, Arany János utca 54. Speciális gummi talpas és vadász cipők!

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.23.

Budapest, november 4.

Ertéktőzsde. Megnyitáskor szilárd volt a tőzsde irányzata. A tőzsdei második felében nem volt egységes az irányzat.

Bankok: Ang.-Magy. Bank 2125-200, Agrár 1975-2000, Hazai 5400, Magyar Hitel 6700-700, Jelzálog 425-50, Leszámitoló 1600-625, Osztr. Hitel 1000-050, Keresked. 17500, Magy.-olasz 500-30.

Takarékpénztárak: Általános 3100-125, Hazai 38500.

Malmok: Borsod-Miskolci 12700-900, Concordia 6200-500, Budapesti 18500-750, Hungária 9250-500, Viktória 28000-9000.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 37250-750, Kohó 32250-4000, Drasche 16500, Magnesit 63500, Ált. Kőszén 68750-72000, Salgó 31000-3500, Urikányi 42500-43000.

Nyomdák: Athenaeum 10400-500, Révai 1700.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 3050-600, Ganz-Dan. 613000-50000, Ganz-vill. 68-70000, Láng 10400-800, Lipták 3200-300, Magy. acél 9700-10000, Rima 9925-10550, Schlick 5725-875, Wörner 3225-350, Kistarcsai 4250-350.

Különtételek: Csehwindt 34000-5000, Baróti 2400-50, Chinoin 3950-4000, Egyes. izzó 31500-3500, Textil 2400, Papír 30000-1000, Flóra 15800-6000, Fővárosi sör 8150-500, Karton 9100-9150, Királysör 5700-900, Klotild 6675-750, Polgári sör 55500-6000, Magy. pamutgyár 13600 4200, Magyar Cukor 110000-18000, Lámpa 13750-4000, Ostermelő 3675-725, Gummi 6800-7000, Szikra 11250 300, Stummer 60000-3000, Telefon 12700-3150.

Faipari vállalatok: Hazai 9300-550, Brassói 20100, Egyes. fa 950-70, Lignum (hitel) 5750-900, Magyar Erdő 1225-50, Nasic 42000-4000, Lichtig 1350-475, Orsz. fa 2800.

Közlekedési vállalatok: Adria 30000-500, Atlantika 4300-400, Közúti 7000-500, Városi 1500-625, Déli vasút 6000-400, Levante 34500-6000, Államvasút 22500-5500, Tröszt 10000-550.

Az utótőzsdén ellanyhult az irányzat s a forgalom erősen mecsökent. Az arbitrázs papirokban jelentkezett sok eladó. Magyar Hitel 6200 pénz (elővételt jog 800), Borsod-Miskolci 12800 pénz, Concordia 6250, Első Budapesti 18600, Hungária 9200, Viktória 28750, Általános közsén 68-69500 (elővét. jog 28750), Salgó 31000-750, Államvasút 27500, Trust 10100-10150, Kőburg 3050, Fegyver 3450 pénz, Ganz-Danubius 610,000, Ganz villamos 70000, Láng 1600, Lipták 3200, Acél 10000, Rima 10000-9800, Chinoin 4050, Spodium 5100, Georgia 8300.

Zürichi zárlat

Zürichi zárlat: Berlin 6 és fél, Hollandia 210, Newyork 530, London 2391, Páris 3710, Milano 2605, Prága 1690, Budapest 23, Zágráb 185, Bukarest 335, Varsó 3 és fél, Bécs 76, osztrák bélyegzett 75, Szófia 390.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén forgalomban a kenyérmagvakban szombaton bekövetkezett kisebb áremelkedés következtében a kínálat valamivel megjavult, a kereslet azonban ezeket a készleteket simán felvette úgy, hogy az árak szombathoz képest teljesen változatlanok maradtak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 9600-700, egyéb 9500-9600, 78 kilós tiszavideki 9800-900, egyéb 9700-9800, rozs 6500-600, takarmány árpa 6700-800, sörárpa 7250-400, köles 8000-500, zab 6500-550, repce 13500-4500, korpá 4300-400.

A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából ajánlom dusan felszerelt rövid- és szövött áru raktáram. Frank, Csapó-utca II. szám.

A Népszövetség vissza akar lépni Ausztria szanálásáról

(A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, (december.)

A szociáldemokraták az utolsó pillanatban felborították az összes kombinációkat, Miként már jelentettük, a szövetségi tanács, amely körülbelül a felsőháznak felel meg, visszautasította a genfi egyezményeket és így ezek most ismét visszakerültek a nemzetgyűléshez. Már-már úgy látszott, hogy a szociáldemokraták felhagynak oppozíciójukkal és nem akadályozzák meg a szanálás munkáját, az utolsó pillanatban azonban kiharcolták azt, hogy a szövetségi-tanács egy keresztényszocialista tagja megbetegedett és így a szociálisták többségbe jutottak.

Diplomáciai körökből arról értesülünk, hogy a szanálást garantáló hatalmak körében a szociáldemokraták eljárása kellemetlen feltűnést keltett. Egyes hatalmak már-már azzal foglalkoznak, hogy az egyezménytől visszahátrépnak és Seipel kancellár megállapodásait a Népszövetséggel felbontják. Diplomáciai körökben nyíltan kijelentik, hogy ha néhány napon belül Seipel kancellárnak a genfi egyezményt nem sikerült tető alá hoznia, úgy a Népszövetség a szanálásra vonatkozó megállapodásokat nullitvásként fogja. Ausztria már az összeomlás óráján nem tesz egyebet, mint külföldi kölcsönöket keres. Most végre megkapta és erre a nemzetgyűlés egyik legnagyobb pártja az akció ellen a leghevesebb ellenzék magatartást tanusít.

Ausztria folytat azzal érvel, hogy a kölcsön igen sürgős, most pedig a folyósítást a pártok akadályozzák meg. Ha tehát néhány napon belül a polgári többség és a szociáldemokraták ellenzék között nem jön létre megegyezés, úgy a Népszövetség Ausztriát teljesen sorsára bizza.

Seipel kancellár egyébként maga is igen el van keseredve az események folytán és azzal a gondolatlalt foglalkozik, hogy ha a megegyezés nem sikerül, úgy szombatán fordul Ausztria népéhez, kifejtve, hogy mindent megtett az ország megmentése érdekében, ezt azonban a szocialista ellenzék megghiúsította, ezért ő elhárít magától minden felelősséget, lemond és átadja a kormányzást az ellenzéknek, hogy boldoguljon. Ezzel szemben azonban a legnagyobb politikusok, a keresztényszocialista-párt egy része és Czernin Ottokár gróf azt a tervet lansztrózzák, hogy a nemzetgyűlést fel kell oszlatni és a népet kell megkérdezni, vajon akarják-e az ország szanálását vagy sem. Az új választásokból mindenesetre szilárd többség fog kialakulni és ez a többség azután zavartalanul kormányozhatna. Maga Seipel kancellár is hajlott erre a tervre, de az utóbbi hetek csalódásai folytán, amelyeket a szociáldemokraták okoztak a kancellárnak, annyira elkedveledett, hogy inkább le akar mondani.

Sz. D.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

Hétfőn délután 3 órakor a nemzeti Híszkegy elmondásával kezdette meg a kamara gazdag programu közgyűlést. Dr Radó főtitkár a kamarák előkészítésében levő egyetemes gyűléstől tartotta meg előadását, amely egyetemes gyűlés a kamarák készülő reformját fogja a legszakszerűbben megterjeszteni. Kitért előadásában a kamarák pénzügyi helyzetére, amelynek súlyosságát élénk színekkel és konkrét számadatokkal bizonyította. Több bejelentés után a hivatali személyzet fizetésének megállapítása keltett nagyobb érdeklődést, amelynek során a felszólaló Schwartz Vilmos, Békés Lajos, Rauch Árpád, Halmágyi József, Szántó Győző egyértelműleg elismeréssel nyilatkoztak a kamara személyzetének szorgos munkálkodásáról. Új levezelő tagnak megválasztották Benes Mihály kisvárdai ipartestületi elnököt. A költségelőirányzat elfogadása után Szent-Királyi elnök az elnöki székéből tette meg a javaslatát aziránt, hogy a kamara új kamarai választások mielőbbi megéjtése érdekében a kereskedelmi miniszter urnál előterjesztéssel éljen.

Az állami kedvezmények iránti kérelmek elintézése után megválasztotta a közgyűlés Schwartz Vilmos felszólalása ellenére, aki a főpénztárosi tisztség betöltését az új kamara megalkulásáig mellőzni kívánta. Auricht Vilmos kamarai beltagot. Ezután tért rá a kamara a ma aktuális és fontos közgazdasági kérdések tárgyalására.

Állást foglalt a közgyűlés Diczig Alajos előadása után a munkásbiztosító pénztár autonómiájának visszaállítása, a reform törvényi megoldása mellett. Tiltakozását jelentette be az előlegek szedése ellen, amelyek az ipari életre milliárdos terheket jelentenek. A vasúti tarifa emelés során Radó főtitkár előadásában a kormányzat közgazdasági politikájának széles vonalú kritikáját kísérette a közgyűlés helyesléssel.

A kereskedelmi törvény revízióját a közgyűlés elvi szempontból szükségesnek tartja, azonban a reformot nem tartja időszerűnek, mert társadalmi és politikai viszonyainkat nem látja oly nyugodtnak, hogy a reform tárgyalását jelszavak ne veszélyeztessék, azonkívül ez megbontaná az igazságszolgálati ténen még fennálló integritást. Megismételte a közgyűlés az uszora rabirászkodás tekintetében azokat a kívánságokat, amelyeket a szeptemberben tartott nagygyűlés hangoztatott.

Kéri a közgyűlése kereskedelmi szerződéses mielőbbi megkötését, a behozatali és kiviteli engedélyek gyorsabb elintézését.

Elvi álláspontot foglal el a kamara az indexszámok munkabérek megállapításánál kényszer alakjában való bevezetése ellen. A debreceni cukorka kereskedőknek a záróra rendelet megváltoztatása iránti kérelmét döntés végett a kereskedelmi miniszterhez terjesztette fel.

Az adóügyek újrarendezésére szerepeltek a közgyűlés tárgysorozatán. Megsírítette a közgyűlés 1920-21. évre a jövedelem és vagyonadó kivételét. Foglalkozott a jövedelemadó tervezett reformjával. A forrási adó törvényesítéséről tiltakozott a blokkrendszer bevezetése ellen mely újabb bürokratikus terhet jelent a kereskedőkre és iparosokra.

Útra megsírítette a fényvizi cikkek listájának az újabb értékhatárokhoz simuló revízióját.

A kamara tevékenységéről szóló beszámoló után a közgyűlés véget ért.

A devizaközponthivatalos árfolyam lapja

Table with columns: Valuták, Vétel, Eladás. Lists exchange rates for various currencies like Napoleon, Angol font, Dollár, Francia frank, etc.

Devizák:

Table with columns: City, Buy, Sell. Lists exchange rates for London, Newyork, Páris, Olaszország, Berlin, Milánó, Varsó, Bécs, Bukarest, Svájc, Varsó, Prága, Zágráb, Amszterdam.

Saját készítésű fehérműmek kézen és mérték szerint Herman és Friedman PIAC-UTCA 10. SZÁM. Bikával szemben.

Hátából Budapestre, Budapestről Bukarestbe

A „Debreceni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, (december.)

Amit már hónapok előtt elsőként jelentettem, hogy tudniillik a budapesti és bukaresti osztrák követségeken személyi változások várhatók, bekövetkezett. Jelentettem annak idején, hogy a budapesti követ, Cnobloch báró Bukarestbe megy, helyére pedig Calice báró, Ausztria eddigi hágai követe kerül. Annakidején jelentésemet megcáfolták, az események azonban jólétesültséget igazoltak. Most már hivatalosan is megtörtént a csere, a bukaresti osztrák követ, Storek kilépett az állami szolgálatból, helyére Bukarestbe Cnobloch báró került, akinek helyét Budapestben viszont Calice báró foglalta el. Mivel így az események jelentésemet igazolták, érdekesnek tartom a budapesti és bukaresti követváltások előzményeit ismertetni.

A Ballhausplatzon, az osztrák külügyminisztériumban már régen elégedetlenkedtek a bukaresti követ, Storek tevékenységével. Storek ugyanis nem igen törődött a diplomáciai dolgokkal, nem Ausztriát, hanem inkább saját érdekeit képviselte a román fővárosban. Mindenféle üzleti vállalkozásokba fogott és együtt adott és vett egy bukaresti magyar származású alkalmi kereskedővel, bizonyos Radó Istvánnal. Az osztrák kormány végre megsokalta Storek üzleti tevékenységét, amelyek nem egy ízben Ausztria érdekeit is sértették és már hónapok óta azzal a gondolattal foglalkozott, hogy Storeket visszahívja és helyébe Cnobloch bárót, Ausztria budapesti követét nevezi ki. A külügyminisztérium néhány hét előtt Cnobloch bárót felrendelte Bécsbe és megkérdezte őt, vajon hajlandó lenne-e Bukarestbe menni? Az osztrák kormány válasza azért esett Cnoblochra, mert a budapesti követséget mintaszerű buzgalommal vezette és tőle várták azt, hogy a bukaresti követség elhanyagolt ügyeit rendezze. Cnobloch báró hajlandónak mutatkozott a bukaresti megbízást elfogadni, mire az osztrák kormány az eddigi hágai követtel, Calice báróval kezdett tárgyalásokat, hogy menjen Budapestre. Calice báró, aki régi diplomata családból származik — apja Ausztria-Magyarország konstantinápolyi nagykövete volt — hosszabb tárgyalások után elfogadta a budapesti megbízást. Így azután most végre perpektíván lehetett a dolgot, Cnobloch bárót kinevezték bukaresti követté, Calice bárót pedig helyébe Budapestre.

Storekot az osztrák kormány visszahívta, Storek azonban a visszahívásra azzal válaszolt, hogy egyszerűen kilépett az állami szolgálatból és most végleg Bukarestben telepszik le, ahol volt titkos üzletársával. Radóval export-import-irodát nyitott. — Storek mindenesetre eddig példa nélkül való befejezését választotta a diplomáciai pályának. Az eset egyébként az osztrák külügyminisztériumban igen kellemetlenül érintette azokat a főtisztviselőket, akik még az utolsó hetekben is erősen exponáltak magukat Storek érdekében.

Sz. D.

Legjobb gyapjuszövetek FELDHEIM DEZSŐ-nél

Selymek Crepe de Chine, Crepe Georgette, Crepe Marocaine, Ponge

Bársonyok Charmouse, Duchesse, Liberty virágos, Tafettes

Bársony Pluch, Velour shiffon

Frank Sándor női-dívatházában, Piac-utca 42. szám. Pannonia-szálló alatt.

## Sulyos villamos elgázolás

Pusztai Sándor villamosvasúti kalauz vasárnap reggel az egyik villamoson a Nagyerdő felé utazott. Amikor a villamos a Péterfia-utcán levő református gimnázium elé ért, Pusztai észrevette a feleségét a gyalogjárón. Fontos beszélőnivalója volt a feleségével s ezért leugrott a robogó villamosról. A vezető melletti ajtót hirtelen felnyitotta, amikor azonban leugrott s a sikos talajra ért, megcsuszott a lába és a motorkocsit alá került. A kerek jobbra lábát bokán felül lemetstették, a bal lábát pedig összeroncsolták.

A kocsivezető észrevette a szerencsétlenséget, azonban már hiába fékezett. Pusztai Sándor eszméletlenül hevert a kövezeten. A telefonon előhívott mentők a szerencsétlenül járt kalauzt beszállították az egyetem sebészeti klinikájára, ahol operatív beavatkozást végeztek rajta. A műtét sikeres volt s így van remény, hogy a szerencsétlenül járt kalauz életben marad.

A villamosszerencsétlenséggel kapcsolatban a rendőrség vizsgálatot indított, amelynek során megállapította, hogy a villamoskocsi személyzetét a szerencsétlenségért nem terheli felelősség.

## HIREK

A közigazgatási bizottság ülése. Debreczen város közigazgatási bizottsága december 7-én, csütörtök délután tartja szokásos havi ülését, amelynek tárgysorozatán a szokásos havi jelentések szerepelnek.

Választások a közigazgatási bizottságban. A közigazgatási bizottság öt tagjának, dr. Baltazár Dezső, Márk Endre, gróf Degenfeld József, Steinfeld István és dr. Fejér Ferenc madátuma lejárt és így a megüresedett öt bizottsági tagsági helyet a törvényhatósági közgyűlésnek kell választás útján betöltenie. A választásokat a decemberi közgyűlés fogja megérinteni.

Autókat vásárol a város. A városi tanács ma ülésén szóba került, hogy a fogattartás rengeteg pénzbe kerül a városnak és az autótartás sokkal olcsóbbá kerülne. A tanács el is határozta, hogy egy személyautót, valamint egy teherautót be fognak szerezni, ha a számvetés az autóvételekre megfelelő fedezetet talál. Az autók dacára megtartaná a város a fogatok egy részét is, köztük a híres ötös fogatot is.

Nem ad földet a város. A Tiszántúli Mezőgazdasági kamara egy beadványt intézett a városhoz, a melyben egy mintatelep létesítésére földet kért. A városi tanács mai ülésén foglalkozott a beadvánnyal, azonban a kérést nem teljesítette, miután a város már a föld ajándékozás tekintetében a Gazdasági Akadémiával szemben elment a méltányosság legszűkebb határáig és különben is a mezőgazdasági kamara a gazdátársadalom érdekeit képviseli és így a gazdáknak kellene a kamara céljaira földet adni.

Nem vállalja az állam a nemzetörségi költségeit. A forradalom után, amikor felbomlott minden, Debreczenben megalakították a nemzetörséget, amelynek költségeit a város előlegezte. A város nemrégiben felirattal fordult a honvédelmi minisztériumhoz, amelyben ezeknek a katonai természetű kiadásoknak a megtérítését kérte. A felirat most érkezett le a honvédelmi minisztérium leirata, a melyben közli, hogy csak az esetben téríti meg a városnak ezeket a költségeket, ha enélkül a város költségvetése felborulna. Ilyenformán aligha remélhető, hogy a városnak a nemzetörség fenntartására fordított költségei megtérüljenek.

Ráfizet a város az iskoláira. A városi ipariskola most terjesztette be az évi költségvetését. A költségvetés szerint a bevétel 451,000 korona, a kiadás 2,415,000 korona, a hiány tehát 1,964,000 korona. A női ipariskola költségvetése szerint a bevétel 20000 korona, a kiadás 825,000 korona, a hiány tehát 805,000 korona. Ugyancsak nagy hiány mutatkozik a Zenede költségvetésében. A városi tanács a költségvetéseket felülvizsgálás végett kiadta a számvetőségeknek.

Jó szövetet olcsón!  
Feldheim és Weisz  
vászorolhat.

## Hogy osztják fel a monarchia adósságait?

(A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, (december.)

Egy budapesti estilap bécsi jelentése folytán az összes utódállamok lapjait bejárta az a hír, hogy a volt monarchia háboru előtti adósságainak felosztása megtörtént. Ezen híradás szerint a felosztást végző bizottság úgy határozott, hogy Magyarország és Ausztria kötelesek egyaránt a háboru előtti adósságok 36-36 százalékát magukra vállalni. A többi utódállamokra nézve ez a híradás nem tartalmazott semmiféle felvilágosítást, de mivel e jelentés szerint Ausztria és Magyarország az összes adósságok 72 százalékát kötelesek fizetni, úgy Románia, Csehszlovákia, Lengyelországra és Olaszországra összesen csak 28 százalék esnek, amit ezeknek az államoknak maguk között kellene felosztaniok. Ez a jelentés épen emiatt igen valószínűleg látszott, hiszen a megnyomított Ausztria és Magyarország az összes adósságok majdnem háromnegyed részét viselnék, míg a többi öt utódállamra összesen alig jutna több, mint a régi adósságok egy-egy részé. A jelentést hivatalosan mindmáig nem erősítették meg, ezért érdeklődünk illetékes helyen, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

Döntés még semmiféle irányban nem történt. Tény az, hogy a Párisban épen most ülésező bizottság előtt fekszik egy olyan javaslat, amely Magyarországra és Ausztriára akarja

hárítani a régi adósságok 72 százalékát és egyúttal azt akarja kimondatni a bizottsággal, hogy a fennmaradó 28 százalékot a többi öt utódállam egymás közötti tárgyalásokon ossza fel olyaténképpen, hogy e 28 százalékos terhet Románia, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Olaszország és Lengyelország lehetőleg egyenlő részben viseljük. Ezen országokra tehát egyenként a régi adósságok 5.6 százaléka terhelésére járulna. Ez a terv azonban igen igazságtalan, mivel nem lehet a két legszegényebb országtól, Ausztriától és Magyarországtól azt kívánni, hogy 36 százalékot fizessenek, a sokkal jobb valutájú államokat pedig csak 5.6 százalékkal megterhelni. A terv azonban nemcsak azért igazságtalan, hanem azért is, mivel a háboru előtti kölesönök Csehszlovákia és a többi államok új területeinek beruházásait is elősegítették és így az lenne a méltányos, hogy mindegyik utódállam úgy viselje a régi háboru előtti adósságoknak terhet, miként a régi osztrák-magyar monarchia területéből részesedett. A most ülésező párisi konferencián a magyar és osztrák delegátusok ezt az álláspontot képviselik és megvan minden remény arra, hogy a bizottság a fent ismertetett tervet elfogja vetni. Döntés — ha csak ismét el nem napolják a tárgyalásokat, ami már többször megtörtént — legjobban esetben csak a jövő hétre várható.

József főherceg előadása háboru emlékeiről. Budapestről jelentik: A tisztí korszak tudományos felolvasásainak sorozatát nyitotta meg ma este József főherceg tábornagy előadása háboru emlékeiről. A felolvasáson megjelent Horthy Miklós kormányzó és a kormány több tagja is.

Főigazgató látogatás. Ady Lajos tankereplő királyi főigazgató a napokban végezte a hivatalos látogatását a debreczeni gimnáziumokban. A látogatás befejeztével tartott értekezleten a főigazgató megállapította, hogy az új intézet tavaly óta mind a külső, mind a belső fejlődés terén nagy lépéssel haladt előre, továbbá azt, hogy az iskolában komoly tanítás és hazafias szellemű nevelői munka folyik; végül reményét fejezte ki, hogy a gimnáziumnak még több rendbeli hiánya pótolható fog és hogy a fentartó hitközség a mai nehéz viszonyok között is módot fog találni az állandó helyiségek, egy külön gimnáziumi épület kérdésének a megoldására.

Kapitányok és Radvánszky báró látogatás. Amint értesülünk az év. egyház előkelő vendégei Kapitány Béla püspök és Radvánszky Albert báró itt időzésük alkalmából látogatást tettek dr. Baltazár Dezső püspöknel, gróf Degenfeld József főgonoknál, dr. Lindenberger János prelátnál, Kratochvíl Károly tábornoknál, Csóka Samu polgármesterhelyettesnél, Olchváry László táblaelnöknel és dr. Haendel Vilmos egyházfelügyelőnél.

Török Imre esperes Debreczenben. A Templomegyesület vallásos estélyeket rendező szakosztálya elhatározta, hogy összejövetelein megszólaltatja időnként a vidéken élő egyházi és világi jeleseinél. Az első meghívás Török Imre kiskisújlási lelkészre s a hevesnagykunsági egyházmegye esperesére esett, ki december hó 6-án, szerdán este 5 órakor a kollégium disztermében tartandó vallásos estélyen közre is fog működni s előadásának érdekes címe ez: „Kis-templom és a Nagytemplom.” Török esperes pompás előadó és népszerűségének tetőpontján áll. Debreczenben is sokan ismerik és szeretik. Hisszük, hogy sokan meghallgatják.

Iskola szünet a kormányzó nevenapján. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy nagybányai Horthy Miklós kormányzó nevenapja alkalmából az összes intézetekben december 6-ikán iskolai szünet tartandó.

Dr. Erdős Józsefné meghalt. Sulyos csapás érte dr. Erdős József debreczeni egyetemi tanárnak, az egyetemi tanári kar neoztorának családját. Dr. Erdős József neje, született György Juliánna 62 éves korában öt heti sulyos szenvedés után e hó 4-én reggel 4 órakor meghalt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Nagytemplomból. Az elhunyt után dr. Erdős Károly a református lelkészkepzőintézet igazgatója édesanyját gyászolja. A mélyen sujtott család iránt általános a részvétel.

Ügyvédi hír. Lovag Berks Lajos debreczeni kir. járásbíró nyugdíjba vonult és dr. Nagy István ügyvédrel társulva, ügyvédi irodáját Debreczenben, Szent Anna-utca 8. szám alatt megnyitotta.

A 3-as honvédek baltársi összejövetele. A volt m. kir. 3. honvéd gyalog és népfelkelő ezredek volt tisztjei rendezte december 6-án, szerdán este 9 órakor tartják az Arany Bika éttermében. Az összejövetelet, amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, az albizottságok tagjainak teljes számban való megjelenése kívánatos.

A gazdák továbbképző tanfolyamának megnyitása. A Tiszántúli Mezőgazdasági kamara által rendezett tanfolyamot hétfőn reggel 9 órakor nyitotta meg dr. Ceglédi Mihály kamarai elnök. A tanfolyamra a kerület minden részéből nagy számmal összegyűltek a gazdák, akiknek igen hasznos és tanulságos lesz ez az előadás sorozat, melyen a kiváló előadók a többtermelésre minden gazdasági üzemagnál tanácsot és útmutatást adnak. A tanfolyam a megyeházán (II. emelet 43. sz. helyiségben van). Mai előadások voltak: dr. Rácz Lajos kamarai igazgató a mezőgazdasági kamaráról, dr. Varga Kálmán gazd. akad. igazgató a növény nemesítéséről, dr. Rácz Kálmán gazd. akad. tanár: állattenyésztési kérdésekről. Halász Miklós tanár a tarlószántásról, dr. Gulyás Antal a növényeknek védelméről.

39-es nap december 10-én. Disztribúció jegyek kiválthatók dr. Balogh Sándor polgármesteri titkárnál, Molnár Ferenc divatáru üzletében (Városház-épület), Arany Bika portánál. A jegy ára 900 (kilencszáz) korona. A disztribúción József kir. herceg ő fensége és kísérete is részt vesz. Disztribúció 1 órakor lesz az Arany Bika éttermében.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon testületeknek, jó barátoknak, ismerősöknek és rokonoknak, akik szeretettel és felejtethetetlen jó férjem temetésén megjelentek s ezzel a pótolhatatlan veszteség felett érzett fájdalmamat enyhíteni szivesek voltak, ezúton mondok hálás és forró köszönetet. Debreczen, 1922. december hó 4-én. Özv. Handler Gyuláné.

Petőfi-ünnepély. A Fazekas Mihály főreáliskola folyó hó 8-án d. e. fél 11 órakor fényes Petőfi-ünnepélyt rendez az Uránia-mozgóban. Az ünnepély iránt nagy az érdeklődés nemcsak a szülők körében, hanem a nagyközönség legnagyobb részében is. Az ünnepély sikerét biztosítja Oláh Gábor és Ady Lajos tank. kir. főigazgató ünnepi beszéde, továbbá a közismert jóhírnevű realiskolai ének kar szereplése Kollwintz Rezső tanár vezetésével. A jegyek már most válthatók Springer könyvkereskedésében.

Debreczeni Patronage egyesület karácsonyi felruházása. Az elmúlt idők szokásaihoz képest a Debreczeni Patronage-egyesület a védelme alá tartozó és elhagyott szegény gyermekek részére, azok szívének, lelkének öröme és nemesítésére, teli felruházására ez évben is karácsonyit állít. A gyűjtést a m. kir. belügymin. ur 218,145/1922. VII. sz. határozatával engedélyezte. Felkéri az egyesület a nemes város közönségét, hogy úgy mint a múltban, úgy ez alkalommal is pénz és természetbeni adományait az elhagyott gyermekek karácsonyi felruházására a gyűjtőbizottsághoz eljuttatni kegyeskedjék. A mai rettenetes drágaságban az elhagyott gyermekek nem képesek beszerezni még a legszükségesebb téli ruházatot sem; a beköszöntött hideg téli idő egészségüket támadja meg. Ezért fordulunk kérésünkkel a nemes szívű emberbarátokhoz, hogy adományokkal tegyék lehetővé az elhagyott szegény, árthatlan, anyátlan gyermekek felruházását. Somossy László, egyesületi ellenőr, a gyűjtőbizottság elnöke.

A Templomegyesület második valóság-estélye dec. 6-án lesz. A sorrend a következő: 1. Közéneklés. 2. Megnyitó beszéd. 3. Adventi ének. Szabolcskától. Szavalja Hegedűs János theologus. 4. Szóló-ének. Előadja harmóniumon Nagy András. 5. A Kis-templom és a Nagytemplom. Előadja: Tartja Török Imre kiskisújlási esperes-lelkész. 6. A ref. tanítóképzőintézet zenekar előadása. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével. 7. Imádság. Szép Ernőtől. Szavalja Diószegi Lily. 8. Közéneklés. A terem fütte lesz. Belépő-díj nincs, perselyadományokat a szegény gyermekek felruházására köszönettel fogad, valamint mindenkinek szeretettel hív a Templomegyesület vezetőségére.

A népszámláló biztosok visszatartott 25 százalékos illetménye. Csobán Endre főlevéltárnok felhívja az alább megnevezett urakat, hogy a visszatartott 20 százalék népszámláló biztosi illetményük ügyében, Városháza, földszint 6. sz. alatt, mielőbb jelenjenek meg: Pricha Géza, Eltető Lajos, Vargha Sándor, Daróczy Lajos, Salánky Ferenc, Malmos István, Bakk Béla, Bethlehendy Sándor, Simon Zoltán, Molnár Béla, Hátvány Sándor, Paulay Andor, Bakóczy László Herczegh Kálmán, Szikszay Béla, Ormós Lajos, Szathmáry Antal, F. Nagy Sándor, Benedek Ákos, Bay Zoltán, Papp Ignác, Bálint Imre, Nagy Ferenc, Barcza Barna, Obis Gyula, dr. Friek József, Rád László, Bencze Mihály, Debreczeni Károly, Vargha Dénes, K. Nagy Sándor, Csongor Dániel, Kiss László, Gaál Lajos, Szarukán István, Karsay Gusztáv, Mohácsy Bálint, Zapp Pülöp, Berec Aladár, Szendy Imre, Meinhaiser Lajos, Bihary Bálmán.

Nem értette meg a vádat. A debreczeni törvényszéken Ulfalussy József tanácsa előtt állott ma délelőtt Puskás Jenő, a Fehér Újság című sajtótermék volt szerkesztője, sajtó útján elkövetett rágalmozás vétségével vádolva. Puskás ugyanis a „Bihari határszél” című cikkében az oláh megszállás alatt szolgáltatt teljesítő vármegyei tisztviselőkről különböző dolgokat közölt, amiért a tisztviselők az igazságügyminiszter engedélye alapján beperelték Puskás Jenőt. A tárgyalás egyetlen érdekessége az volt, hogy Puskás Jenő vádlott nem értette meg a vádat. A sajtóperben a bíróság elrendelte a bizonyítást.

Tojás kapható Schwartz E. fűszerüzletében, Bethlen-utca 27.

DECEMBER 24-ig

Szönyeges, függönyök, ágycserzők és porróccok leszállított árakon

Horn és Erdélyi cégnél

Debreczen, Kossuth-utca 19. Telefon 11-18.



**Egy vég**  
kitűnő minőségű  
**vásznat**  
14 ezer koronáért  
**kap**  
sz a legszélszerűbb,  
amit feleségének  
**Karácsonyi**  
**ajándékul**  
vehet  
**Schön Arthurnál,**  
Csapó-utca 4. szám.

**Öz. CSENGÉRNÉ** divatruháza  
Debrecen, Csapó-utca 18  
Milyen leszálított áron ajánlja  
**KARÁCSONY**  
alkalmasa: rófosaru, női, férfi-  
es gyermek kecske, hártya,  
zsebkendő és schweizl himzsek  
nagy raktár. — Pontos,  
előzetkeny kiszolgálás.

**Tea-um,**  
**likőrök,**  
**cognac,**  
gyümölcs-pálinka-tekák leg  
előcsoban, legjobb minőségben a  
**Szilágysági**  
szeszitakereskedés kisinybeni  
osztályán. **CSAPO UTCA 7.**  
szerezhető be.  
Eadás  
nagyban és kicsinyben.

**Téli beült**  
**bőr- és szövetkeztük**  
óriási választékban  
**Schön Sandor** keztük, kötszer- és or-  
vosi műszertárbán  
Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok

**Olcsó hét**  
december 1-től 7-ig  
**Rózsa Áruházban.**

**Karácsonyra és újévre**  
legolcsóbb ajándékok:

<b>Könyvek:</b> Magyar és német újsági iratok, Képes könyvek, Diszkönyvek.	<b>Zeneművek:</b> Karácsonyi albu- mok, Operaalbumok, Operette és tanc- ujdonságok.	<b>Papírárak:</b> Levélpapírok, Tintatartókész- letek, Nippek, Képes albumok, Emekkönyvek, Festekdobozok, Disznaplárak, Belyegalbumok.
--	--	---

Kaphatók a legolcsóbb ártól a legolcsóbb kivétel  
**HEGEDÜS ÉS SANDOR** Irodalmi és nyomdai  
résztvénytársaság  
könyv- és zeneműkereskedésben. Piac-utca 31. szám.

**Karácsonyi ajándéknak**  
legalkalmasabb  
**csinos és olcsó ékszer**  
**BRÓDI MIKLÓS** ékszerésznél  
Vagi István művezető  
szeregetti be Piac-utca 73

**Legolcsóbb bevásárlási forrás!**  
Ujnanan megerkezték  
gyapju Sírúszk, fekete és  
kek terít- és női szöve-  
tek, ugyszluten olcsóbb  
lajja szövekek és jeany-  
kak részere, igen olcsó árakon.  
**DOMÁN** „Arany-Bika” bér-  
ház, József k. her-  
ceg-utca 3. sz., a gólyárdo mellett.

**Saját készítményű**  
**bőröndök,**  
**ridi-ülők és**  
**börtarcak**  
gyári ártban kaphatók  
**EUERMANN** bőröndösnel,  
PIAC UTCA 44. SZÁM.

**Uj üzlet!**  
**Beszler Lajos**  
a- és femparti különlegessége  
názlartási cikkek kereskedése —  
Debrecen, Széchedyi u. 2. sz. a  
megnyílt.

**Jókat**  
**összes munkáit,**  
**Pallas Lexikont**  
es egész könyveket  
jó ártban vasárnap  
**ACZÉL** antiquarium,  
Első Takarcs-palota.

**APRÓ HIRDETÉSEK**  
Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 30 korona, minden további szög  
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög  
4 korona. — Vastag betűből szedett szavak kétszeresen számítanak.

**V E T E L**

**Üveget**  
legdrágábban vasárnap  
**FABIÁN,**  
Hatvan-utca 10

**ELADÁS**

**SZÁRAZ**  
**TÜZIFA**  
és  
**KÖSZÉN**  
felaprítva és  
hasábban —  
hazaszállítva  
megrendelésre  
**Fabehozatái**  
és **Kereske-**  
**kedelmi R-T.**  
telepén  
**Homokkért**  
Gázgyár és köz-  
raktár között. —  
Telefon 13-96.  
**Pesti-u. 2.**  
Telefon 13-95.

**Alma,**  
dió, szilva, citrom min-  
denféle főzelekek leg-  
olcsóbban kaphatók  
Hatvan-utca 4.

**Börgarnitúra** ak,  
hencserek, matracok,  
Sobertárgyak eladók. —  
Szanto kárpitosnái, Zuga-  
utca. Telefon. Tánulók  
telvetetnek.

**Ebéditők,**  
hálok, bútorok legolcsóbb-  
ban Deszerezhettek Piac-  
utca 83., az udvarban.

**Papánvarrodalmam**  
minden szakmában mu-  
kat jutányosan készítek.  
Debrecen, Kossuth-u.  
11. sz.

**DR. HEGEDÜS**  
Gyermekdivathaza,  
Simonly 2. alatt.  
Összes  
új. mekruházati  
cikkek  
dusválasztékban

**Hencserek,**  
plús diványok, matra-  
cok készen kaphatók  
Debreczenszky kárpitos-  
nál, Haiköz 8.

**Varga-**  
és Timár-utcai sarokház  
500 méteres udvarral,  
beköltözhető 2 szobas  
lakással bérbe kiadó,  
esetleg eladó. Bovebb  
felvilágosítás Varga-utca  
24. sz.

**Eladó**  
két új bevásárlt szántalp  
kocsli aia. Kútsóvasárter  
17.

**Eladó**  
12 személyes ajourral  
felszegett fehér szobsz  
kendőkkel, frakk ötöny,  
sötékek férfiruha, b. raa  
bőr eszma, női ruhak,  
tölgy íróasztal, fényké-  
pező gépek Kandia-utca  
4/B.

**Szép új, modern**  
**fűszer- és**  
**rövidáru**  
berendezés eladó.  
Megtekinthető  
**Öblbaum Józsefnél**  
Püspökladány.

**KERESLEI**  
**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, zá-  
logcedulát vesz legma-  
gasabb ártan Steiner  
Mihály, Hatvan-utca 2.  
szám, I emelet.

**40 éves**  
fz. vallásu kiscsalados  
ember vagyok, több éven  
át a hadseregben a lo-  
vasság-ál szolgáltam. —  
Gazdaságban, nagyobb  
vállalatnál raktárnok  
vagy ehhez hasonló al-  
last keresek. Éresítést  
meggyezünk jeungere  
kérek a lep kiadomvata-  
laba.

**Zongora-**  
**hangolást,**  
javítást, hosszú zou-  
gorak rövidítéssel  
elvéllája  
**Liska,**  
Bethlen-u. 27

**Egy**  
fekete jucker és egy  
sárga 4 ülees homok-  
futó szántalppal együtt  
eladó Veres u. 22.

**Használt**  
**fürdő-**  
**kádat**  
kályhával —  
**keresek**  
megveténe —  
vagy bérletre.  
Cím a  
kiadóban.

**Méregképes**  
könyvelő, perfect német-  
magyar levelező, napi  
pár orai könyv. lésit val-  
lai. Cím a kiadóban.

**Beltezay kalapos**  
Piac-utca 38. háttal az  
udvarban. Mindenféle  
kalapok alakítását, fes-  
tését elvéllatom.

**Egy**  
jóravaló nő — esetleg  
eltesebb is — január  
1-é e hat hónapos gyer-  
mek mellé felvete la. —  
Dégenfeld tér 7.

**VEGYES**  
**Krisch**  
legmodernebb cserép-  
szálynak Piac-utca 89. —  
Telefon: 12-18.

**Vízvezeték,**  
csatornázást szakszerűen  
készít Gyenes, Miklós-  
utca 29. Telefon 937.

**Zola**  
műórás!! — Bármilyen  
komplikált órak javítását  
jutányosan, gyorsan és  
pontosan készítek. Hat-  
van-utca 35.

**Szathmari**  
asztalos — mindenféle  
asztalos munkákra olcsó  
áránlatlalt szolgál. Ra-  
koczi 11.

**Gazdák Nyelvébe.**  
Értesítem a lotat, gaz-  
dakát, hogy szántal-  
kat 24 óra alatt készítek.  
Neuländer kocsigyar,  
Erzsébet-u. 28.

**Menekült órák**  
szakszerűen,  
meglepő  
olcsón  
vállal  
javításokat  
Kakóczi-utca 36. sz.

**Fontos érdeke,** hogy felkeresse **Kövér és Róth**  
(Csapó-u. 37.) **Divataruházat,**  
hol vásznat, kapuvaszt, női- és férfi teherneműt, női- és férfi  
szöveget ket és fotót. arul legolcsóbban szerezheth be. : :

**Kisiparosok Géplakatos Iparvállalata**  
Késes-utca 85.

**Vállal esztergályos és géplakatos**  
munkát, gépek javítását, magan-  
járók átalakítását, malmok szere-  
lését. Maromalkatreszek, transmisszióengedélyek, gyu-  
ruskenésű csapagjak, szajkerekok, niteltesített  
ontottvas sulyok állandóan raktáron.